
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/12279
21. Wahlperiode 16.03.18

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Bill (GRÜNE) vom 08.03.18 

und Antwort des Senats 

Betr.: Jahresbilanz Radverkehr 2017 

Mit dem am 23. Juni 2016 unterzeichneten Bündnis für den Radverkehr wur-
de die organisatorische und materielle Grundlage dafür geschaffen, Hamburg 
zur Fahrradstadt zu entwickeln. Zielsetzung des Bündnisses zwischen dem 
Ersten Bürgermeister, den beteiligten Fachbehörden sowie den Bezirksäm-
tern und Bezirksversammlungen ist es, die Velorouten bis 2020 fertigzustel-
len sowie den Radverkehrsanteil in Hamburg auf 25 Prozent zu steigern. Um 
dies zu gewährleisten, wurde in dem Bündnis ein jährlich fortzuschreibendes 
Arbeitsprogramm vereinbart.  

Ich frage den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der 
Deutsche Bahn Connect GmbH wie folgt: 

1. Wie gestaltet sich der Fortschritt bei der Umsetzung der Velorouten? Bit-
te Angabe in prozentualer Verteilung bezogen auf das Gesamtprojekt 
nach Planung (einschließlich Voruntersuchungen), Bau und Fertigstel-
lung. Welche Maßnahmen befinden sich in Planung (einschließlich Vor-
untersuchungen), welche im Bau, welche sind fertiggestellt? Bitte unter 
Angabe  

a) des jeweiligen Bezirks,  

b) des jeweiligen Abschnitts inklusive Länge, 

c) der Beschreibung der jeweiligen Maßnahme im Bau oder Fertigstel-
lung (Radweg, gemeinsamer Geh- und Radweg, Radfahrstreifen, 
Schutzstreifen, Fahrradstraße) 

beantworten. 

Als Grundlage für den Ausbau des Veloroutennetzes wurden zunächst alle bisherigen 
Veloroutenverläufe überprüft und über 40 Änderungen vorgenommen, die in das Velo-
routen-Planungsnetz mündeten. Im zweiten Schritt wurde ermittelt, auf welchen  
Abschnitten des Planungsnetzes Handlungsbedarf besteht. Im Ergebnis wurden von 
dem circa 280 km umfassenden Netz circa 130 km ohne Handlungsbedarf und circa 
150 km mit Handlungsbedarf abgeschätzt. Im Zuge der Einrichtung der Projektsteue-
rung zur Umsetzung der Velorouten wurden sinnvolle, zusammenhängende Pla-
nungsabschnitte gebildet, auf denen im Zuge der jeweiligen Detailplanung der  
zunächst abgeschätzte Handlungsbedarf präzise überprüft und im Einzelnen konkret 
festgelegt wird. 

Der Fortschritt bei der Umsetzung der Velorouten, bezogen auf das Gesamtprojekt, 
stellt sich demnach wie folgt dar: 
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Stand in Planung (%) im Bau (%) fertiggestellt /  
kein Handlungs-

bedarf (%) 

noch keine 
Maßnahme 
definiert (%) 

Juli 2017 16,0 1,1 34,9 48,0 

März 2018 50,6 2,3 37,5 9,6 

Die folgende grafische Darstellung verdeutlicht den Projektfortschritt: 

 
 

Stand Juli 2017 Stand März 2018 

Es wurden mittlerweile insgesamt 245 Einzelmaßnahmen definiert. Hiervon sind zur-
zeit 196 Maßnahmen in Planung. Über 36 verschiedene Planungsbüros wurden bisher 
mit den Leistungen beauftragt. Für acht weitere Maßnahmen wird zurzeit die Vergabe 
der Planungsleistungen vorbereitet. 

Für eine Übersicht, welche Maßnahmen sich in Planung befinden, welche im Bau sind 
und welche fertiggestellt wurden, siehe Anlage 1.  

2. Wie ist der Baufortschritt im Veloroutennetz im Jahr 2017 im Vergleich 
zu 2016? 

Der Baufortschritt im Veloroutennetz beträgt im Jahr 2016 insgesamt 3.305 Meter und 
7.240 Meter im Jahr 2017. Damit hat sich der Baufortschritt im Veloroutennetz im Jahr 
2017 gegenüber 2016 mehr als verdoppelt. 

3. Welche Maßnahmen im Radverkehrsnetz an Hauptverkehrsstraßen 
wurden in 2017 umgesetzt? Bitte unter Angabe 

a) des jeweiligen Bezirks, 

b) der Beschreibung der jeweiligen Maßnahme (Radweg, gemeinsa-
mer Geh- und Radweg, Radfahrstreifen, Schutzstreifen oder Fahr-
radstraße), 

c) der Länge in Metern der umgesetzten Maßnahme 

beantworten. 

Siehe Anlage 2. 

4. Welche Maßnahmen im Radverkehrsnetz an Bezirksstraßen wurden in 
2017 umgesetzt? Bitte unter Angabe 

a) des jeweiligen Bezirks, 

b) der Beschreibung der jeweiligen Maßnahme (Radweg, gemeinsa-
mer Geh- und Radweg, Radfahrstreifen, Schutzstreifen oder Fahr-
radstraße), 
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c) der Länge in Metern der umgesetzten Maßnahme 

beantworten. 

Siehe Anlage 3. 

5. Welche Maßnahmen wurden mit den Bezirken in den jeweiligen Arbeits-
programmen für 2017 vereinbart? Bitte unter Angabe  

a) des jeweiligen Bezirks, 

b) der jeweiligen Veloroute, 

c) der Beschreibung der jeweiligen Maßnahme (Radweg, gemeinsa-
mer Geh- und Radweg, Radfahrstreifen, Schutzstreifen oder Fahr-
radstraße) 

d) der Länge in Metern der umgesetzten Maßnahme 

beantworten. 

Siehe Drs. 21/10482. Da die Art der Radverkehrsführung erst im Zuge der Detailpla-
nungen konkretisiert wird, steht diese zum Zeitpunkt der Vereinbarung des Arbeits-
programms noch nicht fest. Zu den umgesetzten Maßnahmen siehe Anlage 1. 

6.  

a) Wie hoch ist jeweils die Gesamtsumme der in 2017 fertiggestellten 
verschiedenen Formen der Radverkehrsführung in Meterangaben? 

Die Gesamtsumme der im Jahr 2017 fertiggestellten Formen der Radverkehrsführung 
stellt sich wie folgt dar: 

Art der Radverkehrsführung Länge (m) 

Fahrradstraßen 2.110 

Radfahrstreifen 12.365 

Schutzstreifen 3.730 

Radwege 7.115 

Selbstständig geführte Radwege 2.070 

Gemeinsame Geh- und Radwege - 

Velorouten mit Mischverkehr 2.770 

Summe 30.160 

b) Wie entwickelt sich dabei die Gesamtsumme der Fahrradstraßen 
seit 2015? Bitte die seit 2015 gebauten Fahrradstraßen benennen. 

Anzahl und Länge der neu eingerichteten Fahrradstraßen wurden im Jahr 2017 deut-
lich gesteigert. Siehe nachstehende Tabelle der Entwicklung seit dem Jahr 2015: 

Fahrradstraße Jahr Länge (m) Gesamtlänge pro Jahr (m) 

Rheingoldweg 2015 525 525 

Goebenstraße 2016 400 400 

Alsterufer (1. Bauabschnitt) 2017 380 

2.110 Leinpfad 2017 1.630 

Maukestieg 2017 100 

7. Wie hoch war jeweils die Gesamtsumme der in 2017 getätigten Ausga-
ben für Infrastrukturprojekte für den Radverkehr? 

Die im Jahr 2017 getätigten Ausgaben für Infrastrukturprojekte zur Verbesserung der 
Velorouten aus dem Bündnis für den Radverkehr betragen rund 11,6 Millionen Euro. 
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Davon wurden rund 7,8 Millionen Euro aus dem Kommunalinvestitionsförderungsge-
setz (KInvFG) und rund 3,8 Millionen Euro aus Hamburger Mitteln ausgegeben. 

Darüber hinaus werden im Hamburger Haushalt Mittel für Maßnahmen, die auch dem 
Radverkehr zugutekommen, an mehreren Stellen bereitgestellt. So werden unter  
anderem aus den Programmen Erhaltungsmanagement Straßen (EMS), der Busbe-
schleunigung, diversen Einzel- sowie konsumtiven Erhaltungsmaßnahmen Mittel für 
den Radverkehr eingesetzt. Eine Aufschlüsselung dieser Mittel danach, welcher Anteil 
der Mittel für welchen Verkehrsteilnehmer aufgewendet wird, ist nicht möglich. 

8. Wie viele Neukundinnen und Neukunden haben sich im Jahr 2017 beim 
Fahrradleihsystem StadtRAD angemeldet? 

Im Jahr 2017 haben sich circa 49.100 Neukundinnen und Neukunden beim StadtRAD-
System angemeldet. 

a) Wie viele Gesamtkunden waren im Jahr 2017 beim Fahrradleihsys-
tem StadtRAD registriert? 

Zum 31. Dezember 2017 waren insgesamt 451.184 Kundinnen und Kunden beim 
StadtRAD-System registriert. 

b) Wie viele Ausleihvorgänge gab es Jahr 2017 beim Fahrradleihsys-
tem StadtRAD? 

Im Jahr 2017 gab es insgesamt 2.921.337 Ausleihvorgänge beim StadtRAD-System. 

c) An welchen Leihstationen wurden im Jahr 2017 die meisten Leih-
vorgänge registriert und wie viele Vorgänge waren dies jeweils? 

Die zehn am stärksten frequentierten Stationen sind der nachfolgenden Tabelle zu 
entnehmen: 

Rang Station Anzahl Buchungen 

1 Allende-Platz/Grindelhof 49.507 

2 U Mundsburg/Schürbeker Straße 41.077 

3 Neuer Pferdemarkt/Beim Grünen Jäger 40.423 

4 Goldbekplatz/Semperstraße 37.915 

5 Lange Reihe/Lohmühlenpark 37.492 

6 S+U Sternschanze/Eingang Dänenweg 36.190 

7 S+U Landungsbrücken/Hafentor 35.130 

8 Eduard-Rhein-Ufer/Schwanenwik 34.487 

9 S+U Jungfernstieg/Ballindamm 33.895 

10 Jarrestraße/Rambatzweg 33.804 
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Anlage 1
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Anlage 3
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